U.I.L.T. - UNIONE ITALIANA LIBERO TEATRO

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO

26/27 OTTOBRE – VELLETRI (VR)

Sabato 26 ottobre 2013, alle ore 10.15, presso l’Albergo Benito al Bosco di Velletri si è validamente riunito il Consiglio Direttivo dell’Unione.

Presenti con diritto di voto:

Giuseppe Stefano Cavedon (Presidente); 

Antonio Perelli (Vice Presidente);

Domenico Santini (Segretario); 

Antonio Caponigro (Consigliere); 

Mauro Molinari (Consigliere); 

Luigi Ariotta (Consigliere);

Bruno Alvino (Consigliere);

Carmine Ricciardi (Presidente Abruzzo); 

Maria Adele Popolo (Presidente Basilicata); 

Angelo Latella (Presidente Calabria);

Orazio Picella (Presidente Campania);

Nicola Di Benedetto (delegato Friuli Venezia Giulia);

Stefania Zuccari (Presidente Lazio);

Vito Adone (Presidente Lombardia);

Graziano Ferroni (Presidente Marche); 

Guido Foglietta (Delegato Piemonte);

Augusto Vito Angelillo (Presidente Puglia);

Marcello Palimodde (Presidente Sardegna);

Franco Bruno (Presidente Sicilia);

Piera Salvi (Presidente Toscana);

Loris Frazza (delegato Trentino Alto Adige);

Lauro Antoniucci (Presidente Umbria);

Michele Teatin (Presidente Veneto).

Presenti senza diritto di voto:

Loretta Ottaviani (Presidente Revisore dei Conti); 

Quinto Romagnoli (Responsabile Rapporti Internazionali);

Flavio Cipriani (Direttore Centro Studi);

Giovanni Plutino (Segretario Centro Studi); 

Antonino Alampi (Calabria – revisore conti);

Catello Chiacchio (Basilicata);

Claudio Torelli (Lombardia);

Mario Nardi (Lombardia);

Vincenzo D’Arco (Campania);

Gianfranco Iencinella (Lazio);

Francesco Facciolli (Marche);

Scilla Sticchi (Marche); 

Elena Fogarizzu (Sardegna);

Gaspare Frumento (Sicilia); 

Luisiana Pondi (Umbria);

Gianni Della Libera (Veneto – resp. GMT);

Elena Tessari (Veneto).

Assenti con diritto di voto:

Ettore Rimondi (Presidente Emilia Romagna);

Duilio Brio (Commissario Liguria);

Ordine del giorno: 

1. Festival Nazionale UILT: relazione circa l’edizione appena conclusa e analisi del progetto per la prossima edizione del Festival. 

2. Convenzione ENPALS: verifica dello stato di attuazione delle attività di controllo

previste; aggiornamenti. 

3. Iscrizioni 2013: situazione affiliazioni e riaffiliazioni con analisi dei mancati rinnovi; ratifica affiliazioni e riaffiliazioni pervenute. 

4. Situazione nelle Regioni: accordo con Co.F.As. per il Trentino; aggiornamenti dalle UILT

regionali; situazioni regioni commissariate. 

5. Iscrizioni 2014: definizione delle quote nazionali e situazione aggiornata delle quote

regionali previste; modalità (progetto iscrizioni via web). 

6. Assemblea Nazionale 2014: scelta delle date (nel mese di aprile) e della sede (candidature delle UILT regionali del Centro Italia); suggerimenti e definizione del programma. 

7. Teatro Educativo: organizzazione della terza sessione del Convegno nazionale “Esperienze a confronto” (candidature delle UILT regionali del Nord Italia) in calendario per la Primavera 2014. 

8. Progetto “UILT in rete”: aggiornamento sullo stato del progetto e inserimento in Bilancio

del preventivo di spesa. 

9. Giornata Mondiale del Teatro 2014: iniziative programmate dalle regioni; analisi di eventuali proposte dalle regioni per l’organizzazione di un convegno nazionale (scelta della tematica e della sede). 

10. Centro Studi: proposte per le attività del 2014; iscrizione a Bilancio del preventivo di

spesa per il 2014. 

11. Bilancio Preventivo 2014: proposte, dibattito, votazione. 

12. Relazioni del Presidente e dei Responsabili incaricati circa il lavoro svolto dal 1° maggio 2011 al 26 ottobre 2013.

13. Futuro della U.I.L.T.: dibattito circa i progetti e le candidature per il prossimo Consiglio Direttivo che sarà eletto nel corso dell’Assemblea nazionale 2014.

14. Varie ed eventuali.

1) Festival Nazionale UILT: relazione circa l’edizione appena conclusa e analisi del progetto per la prossima edizione del Festival. 

Perelli: In qualità di coordinatore del progetto del secondo Festival Nazionale Uilt relaziona gli intervenuti sull’andamento della fase finale dello stesso che si è tenuta presso il Teatro Artemisio Gian Maria Volontè di Velletri, esprimendo soddisfazione per come si è sviluppata sia in termini di visibilità per la nostra associazione che di afflusso di pubblico, sostanzialmente nei termini preventivati. Il lavoro è stato faticoso ed impegnativo ma il risultato può ripagare quanto fatto. Sulla base di questa esperienza che, ricorda, è partita nel 2011 con fasi regionali e successivamente interregionali, ha stilato una bozza del regolamento di un’eventuale nuova edizione, appositamente riveduta e corretta. In particolare punta l’attenzione sulla composizione delle giurie. Nel caso di Velletri si è, ad esempio, evidenziata un’attenzione maggiore della giuria verso la drammaturgia contemporanea che potrebbe essere presa a spunto per il futuro, ed ha funzionato in modo rilevante la giuria dei giovani.

Cavedon: Ritiene che il progetto, con le difficoltà connesse, abbia avuto un riscontro positivo, per gli scopi che ci eravamo prefissi e cioè far sì che i gruppi si conoscessero e si sentissero parte della nostra associazione. Ricorda che per il Festival presso la nostra sede di Amelia, attraverso l’opera della nostra impiegata Giulia Grilli, è stato attivato un servizio di ufficio stampa a carattere sia nazionale che locale, che è già disponibile per tutta l’unione.

Ferroni: Sostiene che occorre assolutamente, come già indicato da Perelli, puntare sulla qualità degli spettacoli. Invita ad una maggiore correttezza nelle scelte e ritiene che sia indispensabile procedere nelle scelte con rassegne dal vivo e non attraverso video.

Santini: Illustra le risultanze economiche dell’investimento della Uilt Nazionale per il percorso del Festival che ha portato ad un contributo globale per le fasi interregionali di € 9.920 (preventivati € 12.500). Per la fase finale erano stati stanziati € 14.000, poi aumentati ad € 15.000 in relazione alla spesa che dovremo sopportare per il pagamento della figura di Direttore di Scena necessario per l’apertura del teatro, una persona estranea alla Uilt che abbiamo dovuto assumere in sostituzione del Comune di Velletri, impossibilitato a farlo. Ritiene che la spesa globale definitiva sarà probabilmente di poco superiore a quanto indicato. Portando ad esempio la regione Umbria che ha investito una somma di circa € 5.500 per le fasi regionali ed interregionali del festival pone all’attenzione del direttivo la problematica, da studiare con il nuovo bando, della realizzazione delle rassegne dal vivo.

Alvino: Si associa a quanto detto da Santini in merito alle spese che devono affrontare le Uilt regionali pur auspicando sempre le selezioni regionali con spettacoli dal vivo. Propone, per un maggiore coinvolgimento di tutti, la possibilità di aiutare finanziariamente l’intervento di chi vuol andare a vedere gli spettacoli nel percorso del festival.

Picella: Chiede se era prevista la copertura finanziaria per la partecipazione dei rappresentanti delle compagnie finaliste alla serata finale.

Santini: Conferma che in effetti non era stata messa in preventivo questa possibilità ma che, se c'è l'accordo del direttivo, possiamo sistemare tale disguido in corso d’opera, visto che nell’occasione specifica avremo comunque la presenza di quasi tutti e dieci le compagnie finaliste. 

Il C.D. approva quanto proposto.

Frazza: Ribadisce la necessità di omogeneità nelle scelte con lo svolgimento di fasi regionali con rassegne dal vivo in tutti i casi e dell’opportunità di avere giurie competenti e qualificate.

Alvino, Caponigro: Concordano con quanto indicato da Frazza, dando la possibilità di partecipazione solamente a quelle compagnie partecipanti a rassegne regionali, preferibilmente organizzate ad hoc.

Il C.D. decide all’unanimità di rinviare l’approvazione definitiva del regolamento nel prossimo direttivo in modo da dare a tutti la possibilità di studiare adeguatamente quello preparato che verrà distribuito da Perelli. 

2. Convenzione ENPALS: verifica della stato di attuazione delle attività di controllo previste; aggiornamenti. 

Santini: Fa il punto della situazione sui controlli dovuti in base alla convenzione a suo tempo sottoscritta, iniziata con una richiesta mail più di un mese fa, indirizzata a tutti i responsabili regionali. Siamo arrivati a circa il 10% delle compagnie associate e quindi nei limiti concordati, ma mancano purtroppo ancora alcune regioni che devono inviare le loro segnalazioni. Invita ad una maggiore celerità e precisione nelle risposte confermando che entro il mese di novembre provvederà all’invio all’Enpals della relazione accompagnatoria, insieme all’elenco delle compagnie selezionate.

Cavedon: Conferma che, rispetto a quanto già espresso nel precedente direttivo, sulla base dell’incontro avvenuto in gennaio con il dirigente dell’Enpals, non ci sono state novità di sorta e che la minaccia di disdetta della convenzione da parte dell’ente è rimasta sulla carta.

Picella: Chiede se esiste una lista delle federazioni che hanno firmato una convenzione tipo la nostra, lamentando la situazione dell’associazione A.T.A. in Campania che sbandiera una convenzione che forse non è mai stata sottoscritta.

3. Iscrizioni 2013: situazione affiliazioni e riaffiliazioni con analisi dei mancati rinnovi; ratifica affiliazioni e riaffiliazioni pervenute. 

Santini: Distribuisce un prospetto con il dettaglio delle iscrizioni pervenute alla data odierna da cui si evince che siamo arrivati ad 804 gruppi per oltre 12.500 soci di cui circa 900 minorenni.

Molinari: Evidenzia il numero dei mancati rinnovi ad oggi che sono sensibilmente più alti rispetto agli scorsi anni, anche se dovuti in una certa misura alla crisi economica attuale che si ripercuote anche nel nostro campo. Fa notare anche che, purtroppo, c’è stato, però, un certo deflusso, da non sottovalutare, di passaggio ad altra federazione (nel caso specifico Fita). Gli adempimenti statutari sono stati rispettati da tutte le regioni, tranne la Toscana che ha evidenziato dei problemi di gestione, con il preavviso dell’abbandono da parte degli attuali responsabili.

Santini: Fa presente che delle nuove 153 compagnie associate, avevamo già ratificato l’iscrizione di 65 gruppi nel direttivo di Verona. Sono stati verificati, a livello si segreterie regionali e nazionale, i documenti (statuti e bilanci) per ulteriori 51 gruppi. Dei restanti 37 gruppi, alcuni (14) hanno statuti da rivedere per i quali hanno assunto l’impegno, mentre le restanti sono in realtà compagnie già iscritte negli anni passati ma che avevano sospeso l’iscrizione per il 2012 e per le quali i referenti regionali si presume abbiano la documentazione necessaria, da far pervenire ancora alla segreteria nazionale.

Il C.D. approva all’unanimità la ratifica delle 51 compagnie già verificate.

Santini precisa che entro il mese di novembre invierà a tutti gli interessati un elenco delle nuove affiliazioni, in particolare per quelle compagnie con problematiche da rivedere, in modo da chiudere definitivamente la ratifica globale entro tale mese.

4. Situazione nelle Regioni: accordo con Co.F.As. per il Trentino; aggiornamenti dalle UILT

regionali; situazioni regioni commissariate. 

Molinari: Illustra la situazione delle regioni evidenziando che la regione Abruzzo sta gradatamente assestandosi, nonostante le difficoltà iniziali avute dal presidente attuale Ricciardi. Nel Molise siamo arrivati a quattro gruppi di cui due nuovi, ma le difficoltà di organizzare una gestione locale rimane. Per ciò che concerne la Liguria si è provveduto al commissariamento con la nomina di Duilio Brio. Viene letta una relazione di quest’ultimo sullo stato delle cose, allegata al presente verbale (All. A). Si può essere fiduciosi per un futuro più roseo, rispetto alle passate vicende. Esistono altre problematiche (Toscana, Calabria, Puglia) legate alla vicinanza alle compagnie associate ed alla gestione pratica da parte delle dirigenze regionali, con conseguente parziale stasi di attività. Raccomanda l’utilizzo dei fondi regionali per lo sviluppo di iniziative locali, in particolare per quelle regioni che hanno un cospicuo fondo cassa (vedi ad esempio Emilia Romagna).

Cavedon: Riassume tutto il percorso fatto con la Co.F.As per dirimere la controversia nata in Trentino Alto Adige circa la doppia affiliazione delle compagnie alle due federazioni e la circuitazione delle medesime. Dopo lunghe discussioni si era giunti ad un accordo anche sulle modalità di iscrizione che, dopo nostre insistenze, la Co.F.As ha formalizzato con una controproposta. Invita Loris Frazza a specificare nei dettagli.

Frazza: Da lettura dell’ultima proposta pervenuta dalla Co.F.As (All.B) che risulta inaccettabile sotto molti aspetti, tra gli altri la mancanza di democraticità e di reciprocità di rapporti tra i due enti. Propone di non accettare quanto inviato, lasciando cadere il discorso che non sembra poter andare avanti nei termini segnalati. L’unica possibilità che possiamo concedere è quella di far iscrivere (ai sensi dell’art. 7 del nostro statuto) la stessa Co.F.As alla Uilt, come organismo teatrale, lasciando libera scelta alle compagnie affiliate per il seguito.

Perelli: Sostiene che la proposta della Co.F.As, derivante in maggior parte dalla sola volontà del Presidente Tarter, è assolutamente sbilanciata nei loro confronti e perciò non condivisibile. Considera, però, opportuno far valere le nostre ragioni con un nuovo tentativo di conciliazione. A tal proposito legge una sua proposta che può essere integrata da quella di Frazza.

Il C.D. dà mandato all’unanimità a Perelli di preparare con la collaborazione di Frazza, sulle basi indicate, un nostro documento, per rilanciare le nostre idee in merito.

Romagnoli: In chiusura sensibilizza i responsabili regionali a verificare i bandi regionali per chiedere finanziamenti appositi delle nostre attività.

Alvino: Per questo argomento presenta il Dr. Errico Giuseppe dell’Agenzia Arcipelago Onlus che si occupa proprio di questa problematica legata ai finanziamenti sia regionali che europei.

Errico: Illustra il suo lavoro e conferma la sua disponibilità alla collaborazione con la nostra associazione per l’individuazione dei bandi, per la formulazione dei progetti e quanto altro possa essere utile al fine di reperire le risorse necessarie.

Alle ore 13.30, si sospende la riunione per la pausa pranzo, che riprende alle ore 15.15.

Rispetto al mattino sono assenti i rappresentanti dei Centri Studi che hanno in contemporanea la loro riunione (Cipriani, Plutino, Chiacchio, Alampi, D’Arco, Pondi, Tessari, Facciolli, Frumento, Sticchi, Iencinella, Torelli, Fogarizzu).

Cavedon: Conferma anche la nostra disponibilità alla collaborazione prospettata da Errico ed a questo proposito si provvederà ad individuare nel nostro ambito una commissione referente che, attraverso un protocollo d’intesa, sviluppi la collaborazione.

5. Iscrizioni 2014: definizione delle quote nazionali e situazione aggiornata delle quote regionali previste; modalità (progetto iscrizioni via web). 

Santini: Ricorda che dal 2014 partirà la nuova procedura di inoltro delle domande di affiliazione attraverso il sito con l’inserimento dei dati delle compagnie e dei singoli tesserati, peraltro inviata un mese fa già in bozza a tutti. Rimarrà l’invio cartaceo ai referenti regionali del materiale relativo alla dichiarazione privacy ed autodichiarazione Enpals. Rammenta che per le affiliazioni di nuove compagnie è necessario avere previamente dai gruppi interessati l’atto costitutivo, lo statuto, ove possibile un bilancio ed una presentazione del gruppo. Propone di modificare le quote da far pagare alle nuove compagnie ed ai soci aggiunti di gruppi già associati, a partire dal 1 ottobre di ogni anno, degli importi ridotti da riversare (rispettivamente € 30 per il gruppo ed € 7 per singolo socio).

Foglietta, Nardi, Della Libera: Chiedono che venga predisposto un minimo di manuale sull’iter da seguire per le iscrizioni e Santini si prende l’impegno di inviare entro la prima decade di novembre una lettera esplicativa in tal senso.

Frazza: In relazione alla proposta dell’abbattimento dei costi di iscrizione così come proposto da Santini, ritengono sia inutile fare ulteriori distinzioni. Propone che siano considerate valide le iscrizioni di nuovi gruppi effettuate dal 1 ottobre dell’anno in corso anche per tutto il successivo, mantenendo le quote di riversamento al nazionale in € 62 per compagnia ed € 11 per singolo socio. Anche eventuali aggiunte di tesserati saranno regolati con riversamento di € 11.

Dopo un ampio dibattito si pongono in votazione le due proposte e viene adottata a maggioranza (11 favorevoli, 8 contrari, 3 astenuti), la tesi sostenuta da Frazza.

Frazza: Sostiene anche che si debbano comunque rivedere le quote di riversamento al nazionale, in favore delle regioni, nell’ottica anche dei risparmi avuti con la scelta dell’invio della rivista Scena in forma elettronica.

Si conviene di ridiscutere del problema in sede di bilancio preventivo.

6. Assemblea Nazionale 2014: scelta delle date (nel mese di aprile) e della sede (candidature delle UILT regionali del Centro Italia); suggerimenti e definizione del programma. 

Cavedon: Per le date, propone due weekend di aprile 2014 (5/6 o 12/13), visto che successivamente è Pasqua e poi ci sono varie festività. 

La scelta del C.D. cade a maggioranza (9 favorevoli, 6 contrari e 3 astenuti) per il 12/13 aprile, lasciando aperta anche la possibilità della settimana precedente, in relazione alle eventuali disponibilità alberghiere. 

Per gli alberghi, si passano in esame le proposte pervenute (Civitanova Marche, Terni, due di Roma), ricordando che nel 2014 il luogo di svolgimento doveva essere, come già deciso in precedenza, nel Centro Italia.

Perelli: Chiede che si possa procrastinare almeno di un’altra settimana o dieci giorni la decisione in modo da ricercare altre soluzioni.

Picella: Invita ovviamente a privilegiare i costi più bassi onde favorire la partecipazione.

Santini: A questo proposito anticipa la sua proposta inserita nel bilancio preventivo di favorire la presenza delle compagnie affiliate attraverso un contributo da parte del nazionale, da strutturare previa discussione in proposito.

Dopo ampio dibattito a più voci si conviene, come d’altra parte per le precedenti edizioni, di attendere ancora una decina di giorni dando mandato alla presidenza di vagliare ulteriori proposte, comunicandole ai diretti interessati in modo che entro al massimo il 10 novembre si abbia la scelta definitiva.

Cavedon: Illustra anche il programma dell’assemblea che ricalca quanto già fatto nell’ultima occasione di Verona, organizzando eventualmente una riunione in meno ed anche alleggerendo il percorso dei corti teatrali diminuendone il numero. Saranno previsti degli incontri con il nostro fiscalista nazionale, con un’agenzia che si occupa del software di contabilità per le associazioni, l’allestimento di spazi per la presentazione delle compagnie, nonché la serata di musica che ha riscosso un buon successo.

Si apre una discussione ed al termine il C.D. vota all’unanimità la bozza del programma presentato.

7. Teatro Educativo: organizzazione della terza sessione del Convegno nazionale “Esperienze a confronto” (candidature delle UILT regionali del Nord Italia) in calendario per la Primavera 2014. 

Caponigro: Relaziona sullo stato del progetto Teatro Educativo che prevedeva la terza sessione per la primavera 2014. Sono pervenute proposte di realizzazione dal Nord Italia, come previsto, con una disponibilità di massima della Uilt Lombardia e Uilt Emilia Romagna. Per vari motivi, purtroppo, non si sono potute concretizzare e per questo motivo propone di spostare la location nelle Marche a Macerata. In questa città avremo la possibilità di una struttura adeguata in termini di posti e prezzi adeguati; da segnalare inoltre che in regione, a Serra San Quirico, ha la sua presenza l’istituzione nazionale del Teatro Educativo con la relativa rassegna che ha la maggior rilevanza in campo nazionale.

Adone: Precisa che per disguidi anche tecnici non si è potuta concretizzare la proposta lombarda che a questo punto non è più praticabile anche per il sovrapporsi di altre iniziative regionali in programma.

Il C.D. approva a maggioranza, con quattro astenuti, lo spostamento della terza sessione del progetto a Macerata, come proposto.

8. Progetto “UILT in rete”: aggiornamento sullo stato del progetto e inserimento in Bilancio

del preventivo di spesa. 

Alvino: Aggiorna sullo stato del progetto che è ormai in fase di concreta realizzazione. Si tratta solo di scegliere tra le due formule tecniche, predisposte dal nostro consulente esterno del sito Dr. Ermanno Ancona, per inserire la procedura nel nostro sito. Ritiene comunque opportuno una volta operata la scelta, di presentare il progetto nella prossima assemblea per poi farlo partire materialmente.

Plutino: Avendo collaborato con 
Alvino e Duilio Brio nell’iniziativa illustra le due possibilità tecniche predisposte che hanno diversi costi di attuazione, anche di un certo peso. Ritiene, però, che nonostante il prezzo maggiore (€ 2.700 in luogo di € 900) la prima ipotesi sia più completa e più adatta a quanto da noi sviluppato.

Santini: Per completezza legge il comunicato inviato da Duilio Brio circa il suo parere in materia che propende invece per l’ipotesi meno costosa.

Si apre un dibattito al termine del quale il C.D. Approva, con un voto contrario e quattro astenuti, il proseguimento di Uilt in rete, con l’applicazione della piattaforma tecnica del costo di € 2.700 più iva.

9. Giornata Mondiale del Teatro 2014: iniziative programmate dalle regioni; analisi di eventuali proposte dalle regioni per l’organizzazione di un convegno nazionale (scelta della tematica e della sede). 

Della Libera: In qualità di coordinatore della GMT nel nostro ambito riassume quanto accaduto negli anni passati e deve, a malincuore, riscontrare un certo disinteresse da parte degli associati, anche se il collegamento con il Teatro Educativo è sempre più importante e pregno di significati culturali, in particolare per l’opera di sensibilizzazione e di avvicinamento al teatro della popolazione giovanile. Nonostante queste considerazioni, in parte negative,  ritiene importante proseguire nel progetto di iniziative collegate ai festeggiamenti della GMT, portando avanti necessariamente insieme un percorso di visibilità soprattutto verso l’esterno,  con continui rapporti verso gli enti preposti. A tale scopo si deve individuare un nostro rappresentante che possa seguire questo tipo di contatti.  Si rende disponibile ad operare quale raccoglitore di notizie purché sia coadiuvato come sopra detto, chiedendo anche che ogni regione nomini un rappresentante che segua da vicino la GMT.

Perelli: Ribadisce che, anche per i suoi trascorsi scolastici e per i rapporti già tenuti con i ministeri competenti, può continuare a fare da tramite.

Antoniucci, Picella: Ritengono assolutamente indispensabile che come associazione si prosegua nel discorso di valorizzazione della GMT, al di là di eventuali appoggi statali o meno, e del rapporto di collaborazione con le scuole.

Di Benedetto: Si associa a quanto esposto negli interventi precedenti, segnalando la loro iniziativa che sarà posta in essere presso il Teatro Comunale di Monfalcone, proprio per la GMT, in collaborazione con l’I.N.D.A. (Istituto Nazionale Dramma Antico) di Siracusa per il centenario di questa associazione.

Caponigro: Ribadisce che, a suo parere, l’unico interlocutore su cui spingere per i festeggiamenti della GMT è il M.I.U.R. e conseguentemente le scuole. Ritiene importante che Della Libera prosegua nella sua attività di accentramento delle informazioni che potremmo studiare, in qualche modo, di pubblicare.

Alvino: Propone di preparare un bando da inviare ai gruppi sollecitando l’invio delle loro iniziative per la GMT, premiando quelle che si riterranno più culturalmente valide.

Al termine della discussione il C.D. Approva, con un astenuto, l’invito ai direttivi regionali di individuare un referente locale che si occupi della GMT e che si interfaccia con Della Libera.

10. Centro Studi: proposte per le attività del 2014; iscrizione a Bilancio del preventivo di

spesa per il 2014. 

Cipriani: Illustra i punti essenziali del programma di formazione del Centro Studi nazionale per il 2014. In sintesi si tratta di ripetere il laboratorio interregionale di base, su tre locations interregionali da individuare anche in base alle proposte che arriveranno dalle regioni (nord/centro/sud) con la docenza di Massimiliano Civica ed incentrato sul “Mestiere della Recitazione”. La seconda situazione riguarda invece l’Atelier nazionale che proseguendo nel discorso del teatro del Novecento, vedrà l’incontro con Michele Monetta con il tema “Mimo, maschera e movimento”. Sarà organizzato presso la sede nazionale di Amelia nel mese di maggio (probabilmente secondo weekend). Si è pensato poi anche di organizzare nuovamente un convegno nazionale, ma anche questo invece di farlo in unica sede, di spalmarlo su tre centri. Il corso denominato “Corpografia” si dovrebbe sviluppare in forma di workshop teorico/pratico, incentrato sul movimento scenico, con la docenza di Enrico Pitozzi. In appendice a quanto indicato ci sarà il nostro intervento anche per il 50° anniversario della nascita dell’Odin Theatre con il seminario tenuto da Eugenio Barba. In merito all’impegno del Centro Studi in assemblea la proposta è di ripetere l’esperienza dei corti teatrali con la presentazione di massimo tre/quattro corti, dando poi la possibilità di un dialogo comune su quanto visto, attraverso una riunione allargata con drammaturghi ed esperti di teatro. Altro progetto da portare avanti è quello “Delle case dimenticate dalla e della cultura” che ha visto una prima esperienza del tutto favorevole ed entusiasmante a Susa. Si è già visionata una ex chiesa a Velletri per il prosieguo dell’iniziativa.

11. Bilancio Preventivo 2014: proposte, dibattito, votazione. 

Cavedon: Prima di passare all’esame delle cifre di bilancio preventivo predisposte evidenzia che nel corso del triennio si è provveduto a rivedere le voci di spesa liberando risorse con minori costi relativi a Scena (invio elettronico con € 30.000), alla segreteria (circa € 10.000), all’affitto sede nazionale (€ 5.000), destinati ad altre attività, quali le nuove coperture assicurative, i progetti festival e teatro educativo, ecc.. Sulla base di questo ed in relazione alle attività previste per il 2014, si può pensare al ritorno alle regioni di finanziamenti con criteri da stabilire, come prospettato da Frazza.

Santini: Distribuisce la bozza di preventivo preparata ed esamina le varie voci. Nell’ottica di quanto indicato anche da Cavedon, sono state inserite delle voci che potrebbero generare dei flussi di contributi alle regioni: vedi ad esempio festival regionali, aumento quota preventivo assembleare con contributi onde favorire la partecipazione delle compagnie. Con riferimento a quanto esposto nella voce cancelleria per circa € 5.000 fa presente che è necessario ristampare gli attestati, le tessere ed altra modulistica. Chiede al direttivo se si ritiene opportuno modificare le modalità di stampa delle tessere utilizzandone un tipo che possa valere per almeno tre anni con l’applicazione di un bollino annuo (tipo TCI).

Ariotta: Per quanto concerne il discorso relativo alle tessere suggerisce l’idea di chiedere aiuto ad uno sponsor per abbassare i costi di stampa; inoltre propone di affidare ad un broker assicurativo il rapporto con l’assicurazione contando su un consistente risparmio dei relativi costi.

Cavedon: Fa presente che a livello di sponsor abbiamo già appunto l’Unipol che è il nostro partner assicurativo. 

Frazza: Ritiene valida l’idea di dare un contributo alle regioni che organizzano un proprio festival. Chiede anche che per il prossimo direttivo, in fase di consuntivo, ci sia anche una specifica dei costi del Centro Studi per le iniziative poste in essere, auspicando anche l’aumento delle quote che ogni singolo partecipante ai corsi è tenuto a pagare.

La riunione viene sospesa alle ore 20.00.

Domenica 27 ottobre alle ore 09.00 riprende la riunione, sempre presso l’Albergo Ristorante Benito al Bosco di Velletri.

Santini: Invita il CD a pronunciarsi circa la scelta per la stampa delle tessere associative. 

A seguito di ulteriori interventi in merito al termine il C.D. decide all’unanimità di continuare con gli stessi criteri sino ad ora adottati e cioè con la stampa della tessera annuale.

Viene esaminata poi la possibilità dei contributi ai festival regionali. 

Si susseguono vari interventi con proposte molteplici, che concordano nello stanziamento della cifra, ma che esplicano concetti e limiti diversi tra loro (ad esempio alcuni puntano ad utilizzare la somma per aiutare le regioni in difficoltà al fine della realizzazione di festival regionali). 

Santini prende l’impegno di far avere a tutti entro il prossimo direttivo una bozza di regolamento per mettere in pratica i finanziamenti preventivati.

Anche per ciò che concerne l’eventuale contributo da dare per incentivare la presenza in  assemblea, al termine di lunga discussione, il C.D. conviene che Santini e Caponigro invieranno una proposta da decidere poi nel prossimo direttivo, con i vari criteri emersi.

Cipriani: In merito alla richiesta di Frazza circa l’aumento delle quote di partecipazione degli iscritti ai corsi di formazione, ritiene che molto è già stato fatto e siamo arrivati a percentuali che nell’anno in corso hanno comportato per la Uilt nazionale un impegno di circa il 30% sulla spesa globale sostenuta. E’ naturale che si possa ancora migliorare ma va tenuto presente che anche l’aiuto nella costruzione di corsi di formazione è comunque un servizio che diamo ai nostri associati.

Cavedon: Al termine della discussione pone in votazione il bilancio preventivo come predisposto e consegnato. 

Il C.D. approva il bilancio preventivo 2014 all’unanimità.

12. Relazioni del Presidente e dei Responsabili incaricati circa il lavoro svolto dal 1° maggio 2011 al 26 ottobre 2013.

Cavedon: Espone alcuni cenni dell’attività da lui svolta, in qualità di Presidente, dal momento dell’elezione a oggi, ricordando che al di là dei compiti decisi nel primo direttivo del triennio di carica, sono state coperte diverse emergenze presentatesi in corso d’opera. A risparmio di tempo propone ai presenti che le varie relazioni vengano raccolte dal segretario Santini ed inviate insieme al verbale della riunione del direttivo.

13. Futuro della U.I.L.T.: dibattito circa i progetti e le candidature per il prossimo Consiglio Direttivo che sarà eletto nel corso dell’Assemblea nazionale 2014.

Cavedon: Ricorda che non si presenterà per guidare la nostra associazione nel prossimo futuro ed invita, pertanto, coloro che intendono proporsi a farsi avanti esprimendo, ove possibile, il programma di lavoro che intendono attuare.

Frazza: Preannuncia la sua candidatura alla carica di Presidente, con una squadra a sostegno che verrà definita tra gli eletti nel corso della prossima assemblea. Per quanto concerne il programma lo farà avere in seguito.

Perelli: Per tracciare un segno di continuità con il lavoro svolto nel corso dell’ultimo periodo, che ritiene molto valido e proficuo, presenta anche la sua candidatura alla carica di Presidente. Lo spirito è quello di conservare quanto di buono fatto con l’auspicio di migliorare invece ciò che non è andato a buon fine, sempre nell’ottica di una unione solida. Anche nel suo caso, il programma dettagliato verrà fatto avere entro i termini stabiliti dal regolamento insieme alla squadra che lo possa supportare.

Picella: Esprime il suo rammarico per la decisione di Cavedon di non proseguire nella sua carica che ringrazia per la sua attività per la Uilt. Invita i due candidati a presentare quanto prima i loro programmi e le loro squadre confidando che si possa lavorare insieme per l’unione dell’associazione.

Ricciardi: Si associa a quanto detto da Picella, auspicando che non si disperda quanto di buono fatto sino ad ora.

Cavedon: Ringrazia per gli apprezzamenti. Vuole sottolineare che coloro che saranno eletti dovranno operarsi per non far rimanere sulla carta le buone intenzioni effettuando un controllo sull’operato dei singoli componenti del C.D. che risulteranno in squadra.

Romagnoli, Ottaviani: Invitano i nuovi candidati alla presidenza a verificare se nel nostro ambito possano trovare chi li sostituisca nei rispettivi incarichi di responsabile per i rapporti internazionali e presidente revisore dei conti.

Santini: Invita i candidati a presentare i loro programmi possibilmente entro il mese di novembre.

Si susseguono altri interventi sulla stessa falsariga.

Cavedon: Prima di passare ad altro argomento ricorda che nella nostra sede di Amelia è in fase di organizzazione la biblioteca della Uilt, grazie all’operato della nostra collaboratrice Giulia Grilli, in massima parte con testi su files da mettere a disposizione per tutti e perciò sollecita l’invio di testi su file. Vuole anche suggerire al nuovo direttivo che si formerà nell’assemblea 2014 di pensare alla possibilità di utilizzo di nuove tecnologie (web/conference-streaming) per le nostre riunioni. 

Teatin, Palimodde, Plutino: Appoggiano questa idea che dovrà essere studiata per i prossimi anni come integrazione a quanto già in atto.

14. Varie ed eventuali.

Cavedon: Chiede al direttivo di esprimersi sulle date e luogo della prossima riunione del direttivo.

Dopo ampia discussione si decide con votazione di 14 favorevoli, 4 contrari e 2 astenuti per il 25 e 26 gennaio a Vico Equense. 

Bruno Alvino e la sua compagnia si occuperanno dell’organizzazione logistica insieme alla segreteria Uilt.

Teatin: Pone all’evidenza dei presenti un problema che è nato nella sua compagnia a seguito di controlli dell’Agenzia delle Entrate, a mezzo Siae. E’ stata contestata l’applicazione dell’aliquota iva del 10% a fronte di emissione fattura per spettacolo. A parere degli ispettori andava considerata l’iva ordinaria avendo fornito anche la scenografia ed altro materiale necessario per lo spettacolo. E’ stato aperto un contenzioso vista l’interpretazione faziosa data alle normative.

Ottaviani:Riferisce che era già stata sollevata una questione del genere ma che con la Legge Finanziaria del 2004 era già stato chiarito e confermata l’esattezza dell’aliquota iva agevolata al 10% per la presentazione di spettacoli.

Santini: Conferma che per maggior chiarezza invierà una richiesta specifica ai nostri consulenti per poter poi riferire compiutamente a tutti gli interessati.

Antoniucci: In merito alle varie regole che regolano il nostro mondo ricorda che è da tenere presente anche la questione della sicurezza sul lavoro (legge 81 – ex 626) che, purtroppo, investe anche la nostra aera di azione. Fa presente che, come già riferito in altre occasioni di incontro, in Umbria sono stati attivati dei corsi appositi sulla materia tenuti da un esperto del settore che potrebbe darci una mano per avere chiarimenti.

Dopo vari interventi il CD decide di invitare il consulente indicato da Antoniucci nel prossimo direttivo per un tavolo di lavoro di approfondimento dei nostri doveri in merito alla legge su menzionata.

Non essendo state presentate ulteriori richieste di interventi su argomenti non previsti dall’o.d.g., la riunione viene chiusa alle ore 12.45

Prossimo appuntamento 25 e 26 gennaio 2014 a Vico Equense.

Il Presidente: Giuseppe Stefano Cavedon

Il Segretario: Domenico Santini



